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Az üres kosár

A közgazdaságtan a hatalom nyelve és így 
mindannyiunkat érint. Lehetne javítani 
megkopott eszköztárát?

1986-ban elhagytam szülőhazámat, Dél-Koreát, 
és Nagy-Britanniába jöttem, hogy már végzős 
hallgatóként a Cambridge-i Egyetemen közgaz-
daságtant tanuljak. Nehezen mentek a dolgaim. 
Nem beszéltem jól angolul. Rasszizmussal és 
kulturális előítéletekkel volt tele a levegő. 
Az időjárás pedig pocsék volt. De a legrosszab-
bak az ételek voltak. Mielőtt Nagy-Britanniá-
ba érkeztem volna, el sem tudtam gondolni, 
hogy lehet ennyire rossz valami, amit ételnek 
neveznek. A húsokat túlsütötték és nem fűsze-
rezték meg. Nehéz volt megenni őket, hacsak 
nem volt hozzájuk mártás, amelyet lehetett 
igen jól csinálni, de rendkívüli módon el is 
lehetett rontani. Az angol mustár nagy ked-
vencemmé és létfontosságú fegyverré vált az 
étkezéssel folytatott küzdelmemben. A zöld-
ségeket a szétmállásig főzték, és csak meg-
sózva váltak ehetővé. Néhány brit barátom 
harciasan azzal érvelt, hogy az ételük gyengén 
fűszerezett (esetleg... íztelen?), mert az alap-
anyagok olyan jók, hogy azokat nem szabad 
tönkretenni ínyenceknek való dolgokkal, mint 
például a szószokkal, amelyeket az ördöngös 
franciák használtak, mert el kellett rejteniük a 
gyenge minőségű húst és az állott zöldségeket. 

1	 Ha-Joon Chang: a londoni SOAS (School of 
Oriental and African Studies) Egyetem közgaz-
daságtudományi kutatóprofesszora. Könyvei: 
23 Things They Don’t Tell You about Capitalism 
(2010) – magyar nyelven 2013-ban jelent meg, 
23 dolog, amit nem mondtak el a kapitalizmusról 
címmel; Economics: The User’s Guide (2014) 
és az Edible Economics: A Hungry Economist 
Explains the World (2023).

Ez az érvelés rögtön elvesztette minden alapját, 
amikor az első cambridge-i évem végén Fran-
ciaországba látogattam, és először kóstoltam 
bele az igazi francia konyhába.

Az 1980-as évek brit étkezési kultúrája – 
egyetlen szóval élve – konzervatív volt; mélyen 
konzervatív. A britek semmi olyat nem ettek 
meg, amit nem ismertek. Az idegennek tartott 
ételre szinte vallásos borzalommal és zsiger-
ből jövő viszolygással tekintettek. A teljesen 
angol mintára készült – és rendszerint gyenge 
minőségű – kínai, indiai és olasz konyhán kívül 
más nemzeti ételeket nem lehetett látni, hacsak 
nem mentünk el a Sohóba vagy London más 
kifinomultabb kerületébe. A britek maradisá-
gát az étkezés terén a mára már nem működő, 
de akkoriban teljes gőzzel üzemelő Pizzaland 
étteremlánc fémjelezte számomra. Miután rá-
jöttek, hogy a pizza szintje a trauma okozásáig 
„idegen” lehet, olyan menüvel csalogatták be a 
vendégeket, ahol a felszolgált pizzájukhoz sült 
krumplit is választhattak – amely a biztonság 
érzésének kulináris variációját képviselte a bri-
tek szemében. Ahogy az idegenség témájáról 
szóló minden vita, természetesen ez a hozzáál-
lás is teljesen abszurd közelebbről megvizsgálva. 
Az Egyesült Királyság kedvenc karácsonyi 
vacsorája (Észak-Amerikából származó) puly-
kából, (Peruból vagy Chiléből érkező) krump-
liból és (bármilyen hihetetlen, de Brüsszelből 
érkező) kelbimbóból áll (angolul a kelbimbó 
Brussels Sprouts, azaz ’brüsszeli bimbó’ – 
a fordító megjegyzése). De ezzel most ne 
foglalkozzunk. A britek akkoriban egyszerűen 
nem vették fel a „külföldi szokásokat”. 

Mekkora kontraszt a mai brit étkezési szín-
térhez – az változatos, kifinomult és még kí-
sérletező is. Londonban különösen sok minden 
kapható – olcsó, de kiváló török döner kebab, 
amelyet hajnali egykor egy kis furgonból lehet 
vásárolni az utcán; elképesztően drága, többfo-
gásos japán kaiszeki vacsora; élettel teli spanyol 
tapasbárok vannak, ahol hangulatunk és költség-
vetésünk szerint párosíthatjuk és keverhetjük 
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a dolgokat; bármit. Az ízek a vibráló, merész 
koreaitól a visszafogottabb, de szívet melenge-
tő lengyelig terjednek. Választhatunk a perui 
ételek– ibériai, ázsiai és inka gyökerekre vis�-
szanyúló – összetettsége és az argentin steak 
egyszerű zamatossága között. A legtöbb nagy 
hipermarketben és élelmiszerüzletben kaphatók 
az olasz, mexikói, francia, kínai, karibi, zsidó, 
görög, indiai, thaiföldi, észak-afrikai, japán, 
török, lengyel és talán még a koreai konyha 
alapanyagai is. Ha egy különlegesebb fűszer-
re vagy hozzávalóra vágyunk, ott valószínűleg 
beszerezhető. Mindez egy olyan országban tör-
ténik, ahol az 1970-es évek végén egy amerikai 
barátom szerint, aki akkoriban cserediák volt, 
Oxfordban a gyógyszertár volt az egyetlen hely, 
ahol olívaolajat lehetett kapni (fülzsír lágyításá-
ra, ha valaki kíváncsi lenne rá).

Az én elméletem úgy szól, hogy a britek va-
lamikor az 1990-es évek közepe vagy vége táján 
„kollektív megvilágosodáson” estek át az ügy-
ben, hogy ételeik ehetetlenek, miután különféle 
– és többnyire érdekesebb – főzési stílusokkal 
ismerkedtek meg külföldi nyaralásaik során, és 
mindenekfelett az egyre sokszínűbb bevándorló 
közösségeknek köszönhetően. Miután ez meg-
történt, már tárt karokkal fogadták a világ kony-
háiból kikerülő bármely ételt. Nincs értelme 
azon erősködni, hogy az indiai konyha jobb-e, 
mint a thai, vagy a török ételeket kell-e előnyben 
részesíteni a mexikóiakkal szemben. Minden 
jöhet, ami jóízű. A britek szabadsága, hogy va-
lamennyi felkínált lehetőséget egyenrangúként 
mérlegeljék, odáig vezetett, hogy talán az egyik 
legkifinomultabb étkezési kultúrát alakították ki.

Míg fénysebességgel tágult étel-univerzu-
mom, a másik univerzumomat – a közgaz-
daságtant – sajnálatos módon épp egy fekete 
lyuk készült beszippantani. Az 1970-es évekig 
a közgazdaságtant a legkülönfélébb „iskolák” 
népesítették be, amelyek különböző elkép-
zeléseket és kutatási módszereket foglaltak 
magukban: klasszikus, marxista, neoklasszi-
kus, keynesiánus, fejlesztéselméleti, osztrák, 
schumpeteri, institucionalista és viselkedésel-
méleti iskolákat, hogy csak a legjelentősebbe-
ket említsük. Ezeknek a közgazdasági iskolák-
nak – azaz a közgazdaságtan különböző meg-

közelítéseinek – különféle elképzeléseik voltak 
(és vannak) abban az értelemben, hogy ellenté-
tes erkölcsi értékeket és politikai álláspontokat 
képviseltek, miközben eltérő módon értelmez-
ték a gazdaság működését. A közgazdászok 
egymással versengő módszereit az Economics: 
The User’s Guide (Közgazdaságtan: Hasz-
nálati utasítás) című könyvemben (2014), a 
„Let a Hundred Flowers Bloom – How to ’Do’ 
Economics” (Hadd virágozzon száz virág – 
Hogyan ’csináljuk’ a közgazdaságtant) című 
fejezetben fejtem ki.

A különböző módszerek nemcsak egyszerre 
voltak jelen, hanem kölcsönhatásban is voltak 
egymással. A versengő közgazdasági iskolák 
időnként „élet-halál harcot” vívtak – az oszt-
rákok a marxistákkal az 1920-as években, 
vagy a keynesiánusok a neoklasszikusokkal 
az 1960-as és 1970-es években. Máskor jobb 
indulattal viseltettek egymás iránt. A viták és 
a kormányok által világszerte kipróbált intéz-
kedések révén minden iskola arra kényszerült, 
hogy tovább finomítson az érvelésén. Külön-
böző iskolák vettek át egymástól elképzelé-
seket (gyakran anélkül, hogy azt tisztességgel 
elismerték volna). Némely közgazdász még 
a különböző elméletek összeolvasztására is 
kísérletet tett – egyes közgazdászok például 
egyesítették a keynesi és a marxista elmélete-
ket, és létrehozták a „posztkeynesiánus” köz-
gazdaságtant.

Az 1970-es évekig a közgazdaságtan inkább 
olyan volt, mint ma a brit éttermek kínálata: 
sokfajta konyha – mindegyik a maga erőssé-
geivel és gyengeségeivel – igyekezett felhívni 
magára a figyelmet; mindegyik büszke volt a 
hagyományaira, de rákényszerült, hogy tanul-
jon is a másiktól, így sok szándékos, de akarat-
lan fúzió is létrejött.

 
A szellemi monokultúra leszűkítette a téma 
intellektuális génállományát
Az 1980-as évek óta azonban a közgazdaságtan 
olyanná vált, mint Nagy-Britannia konyhamű-
vészete 1990 előtt. Egyetlen hagyomány – a 
neoklasszikus közgazdaságtan – lett az egyet-
len kínálat az étlapon. Ahogy minden más is-
kolának, ennek is megvoltak az erősségei, de a 
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komoly korlátai is. A neoklasszikus iskolának 
ez a felemelkedése bonyolult história, amelyet 
itt nem lehet kielégítő módon megtárgyalni. 

Ha sorra vennénk a történetét, látnánk, 
hogy sok összetevője van. Természetesen fon-
tosak voltak a tudományos tényezők – mint 
például a különböző iskolák előnyei és hibái, 
valamint a matematikának mint kutatási esz-
köznek a növekvő dominanciája (amely bizo-
nyos fajta ismereteket előtérbe helyezett, míg 
másféle tudást háttérbe szorított). Felemelke-
désében azonban óriási szerepe volt a hatalmi 
politikának is – mind a közgazdászkörökön 
belül, mind a külvilágban. A szakmai hatalmi 
politika szempontjából a közgazdasági No-
bel-emlékdíj (amelyet a svéd központi bank, 
a Sveriges Riksbank alapított és ad) sokat tett a 
neoklasszikus közgazdaságtan népszerűsítéséért. 
A szakmán kívüli hatalmi politika szempont-
jából a neoklasszikus iskolát elfogadhatóbbá 
tette az uralkodó elit számára az a velejárója, 
hogy nem szívesen nyilatkozott a jövedelem, a 
vagyon és a hatalom elosztásának kérdéséről, 
amely minden létező társadalmi-gazdasági rend 
alapjául szolgál. Az oktatás – a második világ-
háború utáni korszakban zajló – globalizáció-
ja, amelyben az Egyesült Államok aránytalan 
méretű „puha” kulturális hatalma volt a legna-
gyobb befolyással, döntő szerepet töltött be a 
neoklasszikus közgazdaságtan elterjesztésében; 
ez utóbbi először az Egyesült Államokban vált 
uralkodóvá az 1960-as években.

Bármilyen okok is álljanak azonban a háttér-
ben, a neoklasszikus közgazdaságtan ma annyi-
ra eluralkodott a legtöbb országban (Japán és 
Brazília, illetve kisebb mértékben Olaszország 
és Törökország a kivételek), hogy a „közgazda-
ságtan” terminus – sokak számára – a „neoklas�-
szikus közgazdaságtan” szinonimájává vált. Ez a 
szellemi monokultúra leszűkítette a téma intel-
lektuális génállományát. A – mai közgazdászok 
túlnyomó többségének számító – neoklasszikus 
közgazdászok közül kevesen ismerik el a többi 
iskolának akár csak a létezését is, nemhogy az 
intellektuális érdemeit. Akik igen, a többi lehe-
tőséget alsóbbrendűnek tartják. Némely elkép-
zelés, mint a marxista iskola, „még csak nem 
is közgazdaságtan”, érvelnek. Azt állítják, hogy 

az a néhány hasznos meglátás, amelyekkel a 
többi iskola valamikor rendelkezett – például 
a schumpeteri iskola innovációs ötlete, vagy 
a behaviorista iskolától származó elképzelés a 
korlátozott emberi racionalitásról –, már réges-
rég beépültek a közgazdaságtan „fősodrába”, 
azaz a neoklasszikus közgazdaságtanba. Nem 
képesek meglátni, hogy ezek az egyesítések 
többnyire inkább „csak kívülről vannak ráag-
gatva”, mint a sült krumpli a Pizzaland pizzá-
jára, és nem igazi fúziók – mint a perui konyha 
inka, spanyol, kínai és japán hatásokkal vagy 
a koreai amerikai séf David Chang (nem roko-
nom) receptjei amerikai, koreai, japán, kínai és 
mexikói ízvilággal.

Ezzel nem azt akarom mondani, hogy a neo-
klasszikus közgazdaságtan különösebben rossz 
lenne. Mint minden más közgazdasági iskola, 
ez is azért jött létre, hogy bizonyos etikai és po-
litikai előfeltevések alapján magyarázzon meg 
bizonyos dolgokat. Tehát bizonyos dolgokban 
igen jó, más dolgokban viszont nagyon rossz. 
Inkább az jelenti a problémát, hogy egy iskola 
szinte teljes mértékben eluralkodott, ami leszű-
kítette a közgazdaságtan hatókörét, és elméleti 
torzulásokat és vakfoltokat szült.

Ugyanúgy, ahogy Nagy-Britannia sokféle 
kulináris hagyománytól való elzárkózása az 
1990-es évek előtt étkezési szempontból unal-
mas és egészségtelen hellyé tette a szigetorszá-
got, egyetlen iskola eluralkodása a közgazda-
ságtanban korlátozottá tette azt lefedettségében 
és szűkössé etikai alapjait tekintve.

Néhány olvasó joggal kérdezheti meg: miért 
is érdekelne bennünket, hogy egy csapat tudós 
beszűkültté és intellektuálisan egyirányúvá 
válik? Az igazság az, hogy mindannyiunknak 
törődnie kellene ezzel, mert akár tetszik, akár 
nem, a közgazdaságtan lett a hatalom nyelve-
zete. Nem változtathatjuk meg a világot annak 
megértése nélkül. Véleményem szerint a kapi-
talista gazdaságban a demokrácia voltaképpen 
nem működhet hatékonyan anélkül, hogy a pol-
gárok mindegyike ne konyítana valamennyit 
a közgazdaságtanhoz. Napjainkban, amikor a 
piacorientált közgazdaság az uralkodó, a nem 
gazdasági természetű kérdések (mint például 
az egészség, az oktatás, az irodalom vagy a 
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művészetek) ügyében született döntéseket is a 
gazdaság logikája irányítja. Találkoztam olyan 
brit emberekkel, akik a monarchia létjogosult-
ságát az általa generált állítólagos turisztikai 
bevételekkel próbálták megmagyarázni. Én nem 
vagyok a királyság intézményének a híve, de nem 
számít már szinte felségsértésnek, ha ezen az ala-
pon kelünk védelmére?

Amikor ilyen nagy számban születnek közösen 
meghozott döntések és nyernek igazolást az ural-
kodó közgazdasági teória által, nem igazán tudjuk 
eldönteni, hogy mi mellett vagy ellen szavazunk, 
ha nem értünk legalább egy keveset a közgazda-
ságtanhoz. 

A közgazdaságtan nem hasonlítható ahhoz, 
mint amikor például skandináv nyelveket tanu-
lunk vagy próbálunk több száz fényévnyi távol-
ságban lévő, Föld-szerű bolygókat beazonosítani. 

Valamennyien tudjuk, hogy a gazdasági elmé-
letek hatással vannak az adókat, a jóléti kiadáso-
kat, a kamatokat és a munkaerőpiac szabályozá-
sát érintő kormányzati intézkedésekre, amelyek 
viszont napi szinten kihatnak anyagi javaink 
felhasználására, azáltal, hogy befolyásolják ál-
lásunkat, munkakörülményeinket, fizetésünket, 
kölcsöneink visszafizetésének terheit vagy a 
diákhiteleket. A gazdasági elméletek egy gaz-
daság hosszú távú közösségi szintű kilátásait is 
alakítják azáltal, hogy befolyásolják a potenciál-
ját meghatározó intézkedéseket; a gazdaság így 
képes magas termelékenységű iparágakban, in-
novációban és környezetileg fenntartható fejlő-
désben megnyilvánulni. Még ezen túl lépve is: a 
gazdaságtan nemcsak a gazdasági változókat be-
folyásolja, legyenek azok egyéni vagy közösségi 
szintűek. Megváltoztatja azt is, akik vagyunk.

Ha azt gondoljuk, hogy az embert önérdek 
vezérli, az olyan társadalmat fog teremteni, 
ahol nehezebb az együttműködés
A közgazdaságtan kétféle módon formál ben-
nünket. Először is, elképzeléseket teremt: a 
különböző közgazdasági elméletek különböző 
tulajdonságokat tételeznek fel az emberi termé-
szet lényegeként, így az uralkodó közgazdasági 
elmélet kulturális normákat alakít ki arról, hogy 
az emberek mit tekintenek „természetesnek” és 
„emberi természetnek”. Az elmúlt évtizedekben 

az embereket önzőnek tartó neoklasszikus köz-
gazdaságtan eluralkodása normalizálta az ön-
központú viselkedést. Az önzetlenül cselekvő 
embereket „balekoknak” csúfolják, vagy az a 
gyanú merül fel velük kapcsolatban, hogy vala-
milyen (önző) hátsó szándék vezérli őket. Ha a 
viselkedési vagy institucionalista közgazdasági 
elméletek lennének uralkodók, akkor azt hin-
nénk, hogy az embereket összetett motivációk 
hajtják, amelyek közül az önzés csak egy a sok 
közül; e nézetek szerint a különböző társadal-
mi berendezkedések különböző motivációkat 
hozhatnak létre, sőt, az emberek motivációit 
eltérő módon alakíthatják. Más szóval, a gazda-
ság befolyással van arra, hogy az emberek mit 
tartanak normálisnak, hogyan tekintenek egy-
másra, és milyen viselkedést tanúsítanak abból 
a célból, hogy beilleszkedjenek.

Arra is hatással van a közgazdaságtan, hogy 
kik vagyunk, azáltal, hogy befolyásolja a gaz-
daság fejlődését és így azt, ahogy dolgozunk 
és élünk, amely viszont bennünket formál. 
Különböző közgazdasági elméletek például 
egymással ellentétes nézeteket kínálnak azzal 
kapcsolatban, hogy vajon a fejlődő országok-
ban közpolitikai beavatkozás által elő kell-e 
mozdítani az iparosítást Az iparosítás különbö-
ző fokozatai viszont különféle típusú egyéneket 
hoznak létre. Például, az agrártársadalmakban 
élőkkel összevetve, az iparosodottabb társadal-
makban élő emberek jobban be tudják osztani 
az időt, mivel munkájuk – és következéskép-
pen egész életük – az óra köré szerveződik. Az 
iparosítás elősegíti a szakszervezeti mozgalmat 
is, mivel nagyszámú munkást tömörít a gyárak-
ban, ahol szintén jóval szorosabb együttműkö-
désre van szükség, mint a mezőgazdaságban. 
Ezek a mozgalmak pedig még egalitáriusabb 
intézkedéseket szorgalmazó balközép politikai 
pártokat hoznak létre, amelyek meggyengülhet-
nek, de nem tűnnek el még a gyárak letűnésével 
sem, ahogy a legtöbb gazdag országban történt 
ez az elmúlt néhány évtizedben. 

Először is, a különböző gazdasági elméle-
tek ellentétes típusú társadalmakat hoznak lét-
re az egyének eltérő formálása révén. Így egy 
iparosodást ösztönző gazdasági elmélet olyan 
társadalmat eredményez, amelyben több olyan 
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erő van, amely az egalitáriusabb politikát szor-
galmazza, mint ahogy azt az előbbiekben  ki-
fejtettük. Egy másik példa: az olyan gazdasági 
elmélet, amely szerint az embereket (majdnem) 
kizárólag az önérdek vezérli, olyan társadalmat 
fog teremteni, ahol nehezebb az együttműködés. 
Másodszor, a különböző közgazdasági elméle-
tek eltérő nézeteket vallanak arról, hogy hol hú-
zódjon a „gazdasági szféra” határa. Ha tehát egy 
közgazdasági elmélet a sokak által alapvetőnek 
tartott szolgáltatások – például az egészségügy, 
az oktatás, a vízellátás, a tömegközlekedés, az 
áramszolgáltatás és a lakhatás – privatizáció-
ját javasolja, akkor azt javasolja, hogy az „egy 
ember egy szavazat” demokratikus logikájával 
szemben kell kiterjeszteni az „egy dollár egy 
szavazat” piaci logikáját. Végül a gazdasági el-
méletek az olyan gazdasági változókra gyako-
rolt ellentétes hatásokat jelentik, mint például az 
egyenlőtlenség (a jövedelem vagy a vagyon terén) 
vagy a (munka vs. tőke, fogyasztó vs. termelő sze-
rinti) gazdasági jogok. Az ezekben a változókban 
megmutatkozó különbségek viszont befolyás-
sal vannak arra, hogy mennyi konfliktus van a 
társadalomban: a nagyobb jövedelmi egyenlőt-
lenségek vagy a kevesebb munkajog nemcsak 
a hatalmasok és az alattuk lévők között szülnek 
több feszültséget, hanem a kevésbé kiváltságosok 
között is, mivel ők a számukra elérhető egyre fo-
gyatkozó tortaszeletért harcolnak.

A közgazdaságtan így értelmezve több alap-
vető módon is hatással van ránk, mint amikor 
szűkebben határozzuk meg – például a jövede-
lemre, az állásokra és a nyugdíjra. Ezért létfon-
tosságú, hogy minden állampolgár konyítson 
hozzá valamennyire. Ha a többség érdekében 
akarjuk megreformálni a gazdaságot, hatéko-
nyabbá tenni demokráciánkat, és élhetőbbé 
tenni a világot magunk és az elkövetkező gene-
rációk számára, gondoskodnunk kell alapvető 
gazdasági ismeretek megszerzéséről.

A 2007–2008-as gazdasági világválság, vala-
mint a gazdaság azt követő pangása és polarizá-
lódása kíméletlen módon emlékeztet bennünket 
arra, hogy nem bízhatjuk gazdaságunkat csak 
szakemberekre és más „technokratákra”. Tevé-
keny gazdasági polgárokként mindannyiunknak 
részt kellene vennünk az irányításában.

Természetesen, különbség van a „kellene” 
és a „lehet” között. Sokan fizikailag túlságosan 
kimerültek vagyunk a megélhetésért folytatott 
napi szintű küzdelmünk után, agyunkat pedig 
saját magánéleti és anyagi ügyeink foglalják 
le. Hiú ábrándnak tűnhet, hogy szükséges be-
ruházásokat tegyünk aktív gazdasági polgárrá 
válásunkhoz, azaz közgazdaságtant tanuljunk, 
és figyeljük, mi zajlik a gazdasági életben.

Idővel egyre könnyebb lesz gazdaságilag 
aktív polgárnak lenni, ha folyamatosan gya-
korlunk
Az igazság az, hogy ezeket a beruházásokat 
sokkal könnyebb megtenni, mint gondolnánk. 
A közgazdaságtan sokkal közelebb hozható az 
emberekhez, semmint néhány közgazdász sze-
retné elhitetni velünk. A 23 dolog,  amit nem 
mondtak  el a  kapitalizmusról című, 2010-ben 
megjelent könyvemmel magamra vontam né-
mely kollégám haragját azzal a kijelentésem-
mel, hogy a közgazdaságtan 95 százaléka a 
józan észre épül – amelyet szakmai zsargon, 
matematika és statisztikák használatával bo-
nyolultnak tüntetnek fel –, sőt a fennmaradó 
5 százalékot is meg lehet érteni a lényegét te-
kintve (még ha nem is a teljes technikai részle-
tességgel), ha jól elmagyarázza valaki.

Ha már vannak bizonyos szintű alapisme-
reteink arról, hogyan működik a gazdaság, 
akkor az események nyomon követése sokkal 
kevésbé veszi igénybe időnket és figyelmünket. 
Amennyiben leküzdjük a kezdeti nehézségeket, 
és folyamatosan gyakorlunk, az aktív gazdasági 
polgári lét is könnyebbé válik idővel, hasonlóan 
sok más dologhoz az életben – olyan ez, mint 
amikor biciklizni tanulunk, egy új nyelv elsa-
játításába fogunk vagy elkezdjük megtanulni 
új táblagépünk használatát. Továbbá nem kell 
egyedül csinálnunk. Ha beszélgetünk a csalá-
dunkkal és barátainkkal a mindennapi gazda-
sági kérdésekről – legyen szó munkahelyekről, 
inflációról vagy bankválságról – az bővíti is-
mereteinket és élesíti érveinket. Manapság már 
olyan aktivista csoportok is léteznek, amelyek 
– online vagy jelenléti – közgazdasági oktatást 
nyújtanak bárkinek; ilyen például az Economy 
mögött álló közösség.
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A nemrég megjelent könyvemben – Edible 
Economics: A Hungry Economist Explains the 
World  (’Ehető közgazdaságtan: Egy éhes köz-
gazdász megmagyarázza a világot’, 2023 – éte-
lekről és közgazdaságtanról szóló történeteket 
kötöttem csokorba, hogy kellemesebbé és érde-
kesebbé tegyem bárki számára azt a törekvést, 
hogy közgazdaságtanról tanuljon és gondol-
kozzon. Fogyasszák egészséggel!

(AEON Magazine)

Antoine Dain2 

Akik lejjebb lépnek a karrierlétrán

Napról napra egyre kevesebb értelmét látni 
annak a – munkaügyi központok és Power-
Point prezentációk által hosszú ideje áhított 
– régi elképzelésnek, hogy feljebb jussunk a 
karrierlétrán. Franciaországban és más nyu-
gati társadalmakban mind gyakoribb jelenség, 
hogy lakberendezőkből pékek lesznek, volt 
bankárok sajtműhelyt nyitnak (és „sajtászok” 
lesznek), marketingigazgatók pedig villanysze-
relésbe fognak.

2022. január 21-én a francia dolgozó népes-
ség 21 százaléka éppen pályát változtatott, 
26 százalékuk pedig hosszú távon fontolgatta 
a pályamódosítást. Ennek a tendenciának a 
része, hogy felsővezetők vagy magasan kép-
zett emberek egyre inkább a kétkezi mun-
kák világának vonzásába kerülnek. Ezt a 
gyakorlatot néha downshifting-nek nevezik 
angolul, amely a Cambridge-szótár szerint 
„annak gyakorlata, hogy elhagyjuk nehéz 
és jól fizető állásunkat azért, hogy valami 

2	 Közzétételi nyilatkozat. Antoine Dain nem dol-
gozik, nem végez tanácsadói tevékenységet és 
nem részvényes egyetlen vállalatnál vagy szerve-
zetnél, illetve nem kap olyan vállalatoktól vagy 
szervezetektől pénzbeli jutatást, amelyeknek 
anyagi haszna származna ebből a cikkből, és tu-
dományos megbízatásán kívül nem áll számotte-
vő kapcsolatban velük. 

olyasmit csináljunk, amitől több időnk lesz, 
és nagyobb megelégedettséget okoz, de ke-
vesebb pénzzel jár.”

Ezek a karrierváltások rejtélyt jelentenek a 
szociológusok számára, akik eredetileg azt pró-
bálták megérteni, hogy milyen tényezők moz-
gatják felemelkedésünket, az osztályok újrater-
melődését vagy a társadalmi lecsúszást. Napja-
inkban az utóbbi figyelhető meg nemzedékeken 
átívelő viszonylatban, amikor a gyermekek a 
társadalmi ranglétra alacsonyabb fokán fog-
lalnak helyet, mint szüleik, de megfigyelhető 
ez nemzedékeken belül is, amikor az egyének 
olyan munkát végeznek, amelyhez túlképzet-
tek. A szóban forgó jelenségről mindkét esetben 
úgy vélekednek, mint amelynek az emberek ki 
vannak téve, nem pedig saját döntéseik eredmé-
nye. De hogy férhet a fejünkbe ezek után, hogy 
menedzserek váltanak át kétkezi munkára?

Valóban paradox módon hangzó, „önkéntes 
visszaminősítésként” értelmezhető, amikor a 
szakmai ranglétrán vagy képzettségben magas 
fokozatot elért emberek kétkezi munkára állnak 
át. PhD-értekezésem részeként ezért 55 fővel 
készítettem interjút, hogy megértsem, mi moz-
gatja a lefelé váltókat.

A munkához való sajátos viszony 
Az interjúkból leszűrhető első tanulság, hogy 
a karrierváltók többsége olyan viszonyt ápol 
munkájával, amelyet „tapasztalati jellegűnek” 
írhatnánk le. Ez azt jelenti, hogy ezek a szak-
emberek többre becsülik a megelégedettséggel 
és kiteljesedéssel járó munkát, mint az anyagi 
forrásokat vagy a szakmában elért sikereket.

Még ha nem is hagytuk ki teljesen az anyagi 
vonatkozásokat, de azokat könnyen zárójelbe 
lehetett tenni, mivel interjúalanyainknak gyak-
ran volt biztonsági hálójuk. Néhányuk az állás-
keresési járadékból vagy a házastárs jövedel-
méből egészítették ki az átképzéshez szükséges 
idő alatt visszaeső jövedelmüket; másoknak 
rokoni segítség, korábbi megtakarítások vagy 
ingatlanok hasznosítása biztosította mindezt. 

Ebben a tekintetben Tom (a keresztneveket 
megváltoztattuk), aki fizikából szerzett doktorátu-
sával asztalosként dolgozik, megerősítette, hogy 
„kulturális és gazdasági tőkéje” és annak biztos 
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tudata, hogy „ott vannak [mindketten tudomá-
nyos pályán lévő] szülei”, jelentették a feltétele-
ket ahhoz, hogy egyik tevékenységből a másikba 
vándorolhasson át.

Ezek a szakemberek azt is tudják, hogy ha a 
dolgok esetleg nem elképzeléseiknek megfele-
lően alakulnak – végzettségüknek vagy korábbi 
szakmai tapasztalatuknak köszönhetően –, vis�-
szatérhetnek egy kvalifikáltabb munkakörbe. 
Ilyen körülmények között a pályamódosítók, akik 
olyan munkát keresnek, amely jobban megfelel 
az értékeiknek, megengedhetik maguknak, hogy 
átlépjék a társadalmi-szakmai határokat. 

Kétségtelen, hogy a kétkezi szakmák egy sok-
kal inkább munkásosztály-szférába tartozó foglal-
koztatási ágazatnak felelnek meg, mint amihez az 
állásváltók az eredeti hátterük alapján korábban 
szoktak. Az övékénél alacsonyabb iskolai vég-
zettséget igényelnek, és általában alacso-
nyabb vagy rendszertelenebb jövedelemmel 
járnak. A munkával való tapasztalati viszony 
viszont arra indítja a pályamódosítókat, hogy ne 
annyira ezekre a kritériumokra összpontosítsanak, 
mint inkább arra az elégedettségre, amely az új 
munkájukból immanensen fakad. Ezért csak rit-
kán számoltak be arról, hogy lecsúszottnak érzik 
magukat, és helyzetüket inkább egyéni szinten és 
a kiteljesedés szempontjából értékelték, sem-
mint az új munkájukhoz kapcsolódó társadal-
mi-szakmai státusz tekintetében.

Értelmet adni a munkánknak
Ez a munkához való tapasztalati viszony gyak-
ran olyan megfogalmazásokra készteti a pá-
lyamódosítókat, miszerint a kétkezi munkának 
több „értelme” van, mint korábbi foglalkozá-
suknak. Gabriel, egy korábbi ügyfélkapcsolati 
menedzser, aki most sajtkészítőként dolgozik, 
összefoglalja, mi juttatta el odáig, hogy úgy 
vélje, „nincs értelme” a munkájának. „Minden 
egyes nap szinte ugyanolyan [...] és az ember 
aztán felteszi magának a kérdést: Tényleg így 
fogok negyven évet eltölteni egy íróasztal mel-
lett, a számítógép képernyőjét bámulva? Tény-
leg ezt akarom csinálni?”

A pályamódosítók közül nem mindenki dol-
gozott feltétlenül számítógépes munkakörben. 
Ez a fajta tevékenység azonban mégiscsak 

riasztó, és megszabja a „szellemi” munkához 
való viszonyukat. Számos hátrányt tulajdoní-
tanak neki: először is, ülőmunka, mind a zárt 
térben tartózkodás, mind az így töltött idő ér-
telmében. Másodszor, gyakran említik a hiá-
bavalóság érzését, amely időnként a „szelle-
mi” munka velejárója. Végül, az ilyen „irodai 
munkák” gyakran teljesen szétszabdalják a 
munkafolyamatot, amitől az emberek pusztán 
csak egy „láncszemnek” vagy „fogaskeréknek” 
érezhetik magukat a gépezetben. 

Ezzel szemben a kétkezi munka épp a fenti 
tulajdonságok ellentétét nyújtja. Egyrészt vé-
gezhető a szabadban – ami például az építőipari 
tevékenységeket választók számára vonzó –, il-
letve testmozgással jár. Jóllehet a fizikai munka-
végzést sokszor a munkahelyi balesetek veszé-
lyével hozzák összefüggésbe, az állásváltók úgy 
értékelik a tevékenységüket, hogy az „jól esik”, 
„erősít”, „felér egy edzőteremmel”, továbbá ar-
ról számolnak be, hogy „jól érzik magukat a bő-
rükben”, és hogy „elkerülhető az elhízás”.

Másodszor, a kétkezi munkát „kézzelfogha-
tó” jellege miatt értékelik. Ez úgy értendő, hogy 
a tevékenység terméke látható, megfogható, 
ami megkönnyíti a kifejtett erőfeszítés és az 
elért eredmény közötti összefüggés érzékelését. 
Ez a konkrét aspektus ellentétben áll a korábbi 
munkához kapcsolódó érzésekkel, miszerint az 
ember „véget nem érő értekezleteken”, „feles-
leges adminisztrációval”, „órákig tartó” terve-
zéssel és újratervezéssel pocsékolja az idejét, 
olyan dolgok miatt, amelyeket az interjúala-
nyok „felszínesnek”, „kreáltnak”, „elvontnak” 
vagy „túlzottan bonyolultnak” ítéltek meg.

Joëlle, aki tréner-menedzserből lett pék, 
hangsúlyozta, hogy az volt a benyomása, hogy 
„sokáig dolgozik azért, hogy ne csináljon sem-
mit”. Ezt a tevékenységet, ahol egyébként hó 
végére „mégiscsak 5500 eurót keresett”, de 
anélkül, hogy tudta volna, „kinek tesz ezzel 
jót”, új munkájával állítja szembe: „Itt minden 
nap legalább száz embert etetek”.

Végül pedig a kétkezi munka gyakran lehe-
tővé teszi az átképzett munkavállalók számára, 
hogy a termelés minden szakaszát felügyel-
hessék, amit nagyra értékelnek a túlságosan 
szétszabdalt munkamegosztással szemben. 
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A feladat vonzereje és nehézsége abban rejlik, 
hogy nagyobb önállóságot élvezhetnek, mind 
műszaki, mind szervezési szempontból: a ter-
mék előállításához szükséges összes feladathoz 
érteniük kell, és nem függenek másoktól a tevé-
kenységük végzése közben.

A szakmai autonómiára való törekvés meg-
mutatkozik a karrierváltók igen magas arányá-
ban, akik a [többi] szakmabelihez képest igen 
rövid időn belül egyéni vállalkozóvá válnak. 
Ebből a szempontból az önállósodás lehetősé-
ge alapvető értéket képvisel a magukat kétkezi 
munkára átképzők szemében. 

(The Conversation)

Terry W. Hartle

Az ember, aki a hidegháborús elszigetelés 
politikája mögött állt

Az Egyesült Államok Szovjetunió felé irányuló 
hidegháborús politikájának megalkotójaként 
George F. Kennan úgy hitte, hogy elképzeléseit 
meglehetősen félremagyarázták. A nagyszabá-
sú, új életrajz egy összetett és gyakran meggyötört 
embert vizsgál meg. Frank Costigliola: Kennan: 
A Life between Worlds (’Kennan: Világok közti 
élet’. Princeton, 2023, Princeton University Press, 
648 oldal) című könyvének recenziója.

Az amerikai külpolitika történetében kevés 
egyéniségnek volt olyan erőteljes és tartós 
hatása, mint George F. Kennannak. 1930-tól 
kezdve, amikor az első amerikai nagykövetség 
megnyitásában működött közre a Szovjetuni-
óban, egészen a szovjet kormány összeomlása 
utáni időig, Kennan volt az Egyesült Államok-
ban a legbefolyásosabb elemző Oroszországot 
és annak céljait tekintve. Frank Costigliola új 
Kennan-életrajzában mélyreható értékelést 
nyújt ennek a korszakalkotó személyiségnek az 
érdemeiről és a jelleméről.

Amikor a második világháború után vilá-
gossá vált, hogy mekkora mértékben akarnak 
terjeszkedni az oroszok, Amerika döntésre 

kényszerült: vagy beletörődik, és hagyja, hogy 
még több ország eltűnjön a vasfüggöny mögött, 
vagy katonailag szembehelyezkedik a Szovjet-
unióval, és a nukleáris háború lehetőségét koc-
káztatja.

Miközben szenvedélyesen dúltak ezek a vi-
ták, felkérték Kennant – aki tapasztalatával már 
régi bútordarabnak számított a moszkvai ame-
rikai nagykövetségen –, hogy adjon választ 
Joszif Sztálin egyik beszédére. 1946. február 
22-én tollba mondta a rövidesen „Hosszú táv-
irat” néven elhíresült üzenetet, amely magyará-
zatot adott a szovjetek indíttatásaira, és új stra-
tégiát vázolt fel a szovjet provokációkra adandó 
óvatos, de határozott válaszlépéseket illetően.

Kennant hamarosan a Külügyminisztérium 
első számú politikai tervezési igazgatójává 
(director of policy planning) nevezték ki; iro-
dája George Marshall külügyminiszter szobá-
jának szomszédságában volt, ahol többek között 
segített a Marshall-terv kidolgozásában. De ami 
a legfontosabb, Kennan 5500 szavas távirata 
lett a használati utasítás az ügynökség számára 
ahhoz, hogy miként járjanak el globális szinten 
a Szovjetunióval.

1947-ben a Foreign Affairs című folyóirat-
ban megjelent cikkében Kennan felszólította 
Amerikát, hogy őrizze meg „higgadtságát és 
nyugalmát”, és tartózkodjon a „színpadias-
ságtól”, miközben „hosszú távú, türelmes, 
de határozott és éber megfékezésre” törekszik 
ellenféllé vált egykori szövetségesével szem-
ben. Kennan hitt abban, hogy egy ilyen rend-
szer a szovjet hatalom „mértékletességéhez”, 
illetve „enyhüléséhez” vezet.

Eszmék piactere? Miért nem hisz el semmit 
már egyik fél sem?
Kennan tervének egy második dimenzió-
ja is volt, amelyről gyorsan megfeledkeztek. 
Kennan, miután jelezte a megfékezés iránti 
elkötelezettségét, szerette volna az Egyesült 
Államokat komoly és tartós diplomáciai tevé-
kenységbe is bevonni, hogy végleges megol-
dást találjon Európa háború utáni térképére. 

Nehéz újból irányt találni a kormányzati in-
tézkedéseknek – főként azoknak, amelyek a 
létezés fenyegetettségével foglalkoznak –, ha 
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azok egyszer már beindultak. Az elkövetkező 
négy évtizedre Amerika külpolitikájának köz-
ponti céljává vált, hogy minden lehetőséget 
megragadjon a szovjetek megállítására. 

Kennan állhatatosan és hevesen védelmezte 
hosszú élete végéig (2005-ben, 102. életévében 
hunyt el) azt az álláspontját, hogy a diplomá-
ciai lépések elmulasztása meghosszabbította a 
hidegháborút, sőt, növelte a nukleáris háború 
lehetőségét. Az idő múlásával azonban a kül-
politikai intézményrendszeren belül kialakult 
az az egyöntetű nézet, hogy a megfékezés mű-
ködött, és létrehozta a „hosszú békét”, amely 
a Szovjetunió összeomlásáig tartott. Röviden, 
Kennan mind a politika, mind a narratíva felett 
elvesztette az irányítást.

A Truman-kormány alatt Kennan volt az 
amerikai nagykövet a Szovjetunióban; nagyon 
frusztrálta azonban, hogy nem kapott eligazí-
tást Washingtonból, továbbá, hogy képtelenség 
volt szót érteni az orosz hivatalnokokkal, ezért 
kijött a sodrából, és a náci Németországhoz 
hasonlította a Szovjetuniót. Ezt az – oroszokat és 
kultúrájukat őszintén szerető – embert Sztálin 
„persona non grata"-nak nyilvánította. Ezt kö-
vetően Kennan Jugoszláviában szolgált nagy-
követként a Kennedy-kormány alatt. Gyakran 
kértek tőle tanácsot kormányhivatalnokok, 
de életpályája fennmaradó részét jobbára a 
New Jersey állambeli Princetoni Felsőfokú 
Tanulmányok Intézetében töltötte. 

Későbbi éveiben gyakran szerepelt a hírek-
ben világos, olykor „eretnek”, viszont előrelá-
tást tükröző, külpolitikai tanácsai miatt. Az 1950-es 
évektől kezdődően jelezte, hogy Közép- és 
Kelet-Európában össze fog omlani a szovjetek 
egyeduralma. Már igen korán elítélte a vietnami 
háborút is. Amikor a Szovjetunió ténylegesen 
összeomlott, óva intett a NATO terjeszkedésétől, 
félve, hogy ez oda fog vezetni, hogy az oroszok 
majd fenyegetve érzik magukat a nukleáris fegy-
veres erőktől. Azt gondolta, hogy Afganisztán 
és Irak lerohanása teljes kudarcba fulladna. Míg 
azonban elismeréseket és kitüntetéseket kapott, 
„nem figyeltek Kennanra” – írja Costigliola. 

A szerző elmondása szerint azért vállalko-
zott az életrajz megírására, mert „megragad-
ta a Kennan írásainak és gondolkodásának

kiválósága, különc személyisége, illetve ví-
vódásokkal teli belső élete”. Az olvasó előtt 
megjelenő Kennan nagyszerű, kreatív, vicces 
ember, aki jól bírja a munkát. Megvannak azon-
ban az árnyoldalai is: „kötekedő volt és sértő-
dékeny, felháborító elfogultság jellemezte”, 
továbbá „nehezen viselte a kritikát”. 

(Christian Science Monitor)

Brian Handwerk

Lámpaoltás! Világszerte!

A Smithsonian Intézet új kiállítása a fény-
szennyezést vizsgálja, és azonnali változást 
hozó könnyű megoldásokat javasol.

A világ népességének egyharmada nem látja az 
éjszaki égbolton a Tejutat alkotó csillagfénysá-
vot. A Nemzeti Természettudományi Múzeum 
új bemutatója, a Lámpaoltás: Szerezzük vissza 
éjszakai égboltunkat a mesterséges fény pusz-
tító hatásait veszi számba.

Az éjszakai eget kémlelő görögök egy em-
beralakot véltek látni a csillaghalmazban. 
Orionnak nevezték el, és a vadász története 
évezredeken át tartotta magát. Az egyiptomiak 
ugyanezt a csillaghalmazt azon helynek tekin-
tették, ahol egy istennek – Osirisnek – a lelke 
örök nyugalomra lelt. Az arabok óriásként ér-
telmezték a csillagokból álló alakot. Indiában 
egy nyíllal lelőtt királyt láttak bele a konstel-
lációba. Az amerikai ojibwa indiánok számára 
az égi figura Biboonkeonini, azaz ’Télcsináló’, 
aki – mint a csillagok mozgásának követése 
alapján tudják – az év leghidegebb évszaka 
idején tűnik fel leginkább. 

„Az éjszakai égbolt mindenkié, ez az em-
beriség közös öröksége – szögezi le Stephen 
Loring, a Smithsonian Nemzeti Természettu-
dományi Múzeum egyik régésze. – Mindenki-
nek megvan a maga története az éjszakai ég-
boltról. Az égi szépség olyasféle szent dolog, 
amelyben minden emberi kultúra osztozik” – 
mondja.
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Mára azonban a mesterséges fények mindenütt 
jelenlévő ragyogása mögött eltűnőben van-
nak azok a kapcsolódások, amelyek mindig is 
ugyanazzal az éjszakai éggel kötötték össze az 
emberiséget. Az épületek, parkolók, utak, 
óriásplakátok fénye, a környezet megvilágí-
tása és számtalan egyéb fényforrás a bolygó 
meglepően nagy részén eltakarja a csillagokat, 
és megzavarja a madarak, rovarok és más élőlé-
nyek életritmusát. 

A világ lakosságának egyharmada nem látja 
a Tejútrendszert alkotó csillagos fénysávot – 
saját galaxisunk hatalmas, spirális karjait – az 
éjszakai égbolton. Az európaiak mintegy hat-
van és az észak-amerikaiak csaknem nyolcvan 
százaléka számára már láthatatlanná vált ez a 
lenyűgöző égboltozat. És mivel a fényszen�-
nyezés hatására szó szerint eltűnik a sötétség, 
minden, az éjszaka és nappal körforgásához 
évmilliók óta hozzászokott növény- és állatfaj 
drámai módon érintetté válik – nyilvánvaló 
és [eddig még] nem ismert módon egyaránt. 
Ahogyan a hálószoba ablakán bejövő erős fény 
bármelyikünk alvását megzavarhatja, a sötétség 
számtalan növény- és állatfaj alapvető szükség-
lete; a mesterséges fény akadályozza őket ab-
ban, hogy pihenni, táplálkozni és szaporodni 
tudjanak.

Éjszakai égboltunk és – a fényszennyezés 
következtében – annak az egész világot érin-
tő eltűnése áll a központjában annak az új, 
Lámpaoltás! Szerezzük vissza az éjszakai ég-
boltunkat! című kiállításnak, amely több mint 
400 négyzetméteren át látható 2025. december 
25-ig a múzeumban. Ahogy a kiállításból is 
egyértelműen kiderül, az erre kínálkozó megol-
dások szerencsére ismertek, költséghatékonyak 
és gyakran gyorsan megvalósíthatók – mintha 
csak egy kapcsolót állítanánk át mindössze egy 
mozdulattal.

A mesterséges fényt mindig is a haladás pél-
dájának tekintették az egyre inkább az ember 
képére formálódó világban. A fény lehetővé 
tette számunkra, hogy megannyi órát töltsünk 
munkával és szórakozással. Ez a gazdasági nö-
vekedés és a társas kapcsolatok mozgatórugója. 
Biztonságot ad. Elgondolhatatlan, hogy elolt-
suk fényeinket; mégis, az átgondolatlanság a 

világítás elképesztő mennyiségű szükségtelen 
és rosszul irányított felhasználására vezetett. 

Vizsgáljunk meg egy, a Földről készült 
műholdas felvételt, és rögtön nyilvánvaló-
vá, illetve megdöbbentővé válik az emberek 
által termelt éjszakai fény mennyisége. Izzó 
fények sugároznak mindenünnen, ahol az em-
berek összegyűlnek. Lassan kivétellé válnak a 
sötét zónák, ahol még természetes sötétséget 
tapasztalhatunk meg – a messze Északon, az 
Antarktiszon és az Amazonas vidékének, vala-
mint a Szaharának a belsejében. 

A Földről nézve a probléma gyakran észre-
vétlen marad; a változás viszonylag új keletű je-
lenség. A városok az 1870-es években kezdtek 
el villanyvilágítást használni, de csak az utóbbi 
évtizedekben „ragyogtatta fel” igazán az eget 
a rendkívül olcsó mesterséges világítás, külö-
nösen a LED-lámpák elterjedése. 2016-ban ké-
szítették el a kutatók a World Atlas of Artificial 
Night Sky Brightness-t (’Az éjszakai égbolt 
mesterséges fényességének világatlaszát’), 
amely kimutatta, hogy elképesztő arányban, a 
világ népességének 80 százaléka él éjszakai égi 
derengésben (angolul: skyglow). Európában és 
az Egyesült Államokban a lakosság 99 száza-
léka nem tudja megtapasztalni annak örömét, 
hogy természetes éjszakai körülmények között 
kémlelje a csillagos eget.

Egy 2021-ben közzétett tanulmány szerint 
csak az elmúlt 25 évben legalább félszeresére 
növekedett a fényszennyezés. A mesterséges 
fények keltette és a felhőkről, a légköri ré-
szecskékről – aerosolokról – visszaverődő égi 
derengéstől érintett területek nagysága évente 
2 százalékkal nő, és olyan sebességgel adódik 
össze, amely túlhaladja a népességnövekedést; 
ez azt jelenti, hogy fejenként is több fényt hasz-
nálunk.

John Barentine, a Dark Sky Consulting ta-
nácsadó cég csillagásza korábban a Nemzet-
közi  Csillagoségbolt Program (International 
Dark Sky Places Program) irányítója volt, 
amelynek keretében sok olyan városlakóval 
beszélt, akiknek először nyílt lehetőségük a Tejút
megfigyelésére. Az élmény sokuk számára 
igen érzelemteli volt. „Ritkán fordult elő, hogy 
olyasvalakivel beszélgettem, aki csak a vállát 
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vonogatta – mondja. – Sokan egészen spiritu-
ális [sőt vallásos] élményként írták le, amely 
szerintem valami olyasmit érint meg, ami em-
beri bensőnk mélyén rejtőzik.”

Barentine szerint akár nem is biztos, hogy 
tudatában vannak ennek a veszteségnek azok 
a többmilliós embertömegek, akik sohasem 
tapasztalták meg ezt az élményt, mert nagy-
városokban, illetve a közelükben élnek, ahol 
nemzedékeken át lemaradtak az éjszakai ég él-
ményéről. „Hogyan ébresszük rá az embereket, 
hogy érdeklődjenek olyasvalami iránt, amely-
hez nincs hozzáférésük, és talán soha nem is 
volt?” – kérdezi. 

Az éjszakai égbolt hiánya azonban messze 
túlmutat a csillagos égbolt okozta emberi örö-
mön. A legtöbb faj életét a cirkadián ritmus sza-
bályozza; ez egy, a fényhez és sötéthez igazodó 
belső óra, amely a tevékenység és a pihenés 
körfolyamatát irányítja.

A kutatók annak feltárásán dolgoznak, hogy 
milyen sokféleképpen okozhat kárt a mestersé-
ges fény és a sötétség hiánya a bolygó élővilá-
gának. A madarak például súlyos árat fizetnek. 
A hűvösebb, nyugodtabb éjszakai levegőben vo-
nuló vándormadarak milliói pusztulnak el min-
den évben, amikor a nagyvárosi épületek mester-
séges fényei eltérítik őket a Hold és a csillagok 
mutatta útvonaluktól. A megzavart madarakat 
vonzzák a fények, épületeknek ütköznek vagy 
kimerülnek útvonaluk keresgélésében.

„Madarak milliárdjainak pusztulásáról beszé-
lünk – mondja Loring. Hozzáteszi, hogy kézen-
fekvő megoldás az, ha egyszerűen lekapcsoljuk a 
lámpákat. – Nem szükséges egész éjjel égniük.”

Néhány, a vonulási útvonalakon lévő vá-
ros pontosan ezt teszi; Philadelphia, Chicago, 
San Francisco és más térségek rendszeresen 
lejjebb veszik a világítást a kulcsfontosságú 
vonulási időszakokban – ezeknek a „lámpa-
oltási” („Lights Out”) kezdeményezéseknek a 
hatására élképesztő módon csökkent az elhulló 
madarak száma.

A mesterséges fény a szaporodási ciklusokat 
is akadályozhatja, amelyek úgy alakultak, hogy 
egybeessenek az évszakok fényviszonyainak 
változásával. Például, a Nyugat-Ausztráliában 
nagyvárosok közelében élő Derby-kenguru, 

más néven törpekenguru (Macropus eugenii) 
egy hónappal később szaporodik a többi egyed-
nél, ezek a változások viszont veszélyeztethetik 
a fajt, amikor a születések időzítése nem esik 
egybe a táplálékellátással.

Tengeri fajok is szenvedhetnek a túlzóan 
ragyogó égbolttól. Tanulmányok mutatnak rá, 
hogy a fényszennyezés visszaveti a korallkép-
ződést, mert a nappal és az éjszaka természetes 
fényciklusai a Hold változásaival együtt szük-
ségesek ahhoz az összehangolt ívási folyamat-
hoz, amely a tojások és az ikra kibocsátásához 
vezetnek. 

Míg hajlamosak vagyunk fénykedvelőkként 
gondolni a növényekre, létfontosságú számukra 
a sötétség. A mesterséges fény megpróbáltatást 
jelent a növényeknek, ideértve a fákat is, mivel 
túlzott fotoszintézist indít el, és megváltoztatja 
a rügyfakadás és a levélhullás időzítését. Egyes 
virágzó növények csak éjszaka nyílnak, amikor 
vonzzák az éjszakai beporzókat, például a de-
nevéreket és a rovarokat – ha a fény nem té-
veszti meg azokat. Denevérek poroznak be több 
mint 500 fajt, köztük a banánt és a mangót, és 
ezek az igen fontos növények veszélyben van-
nak, amikor a fény megzavarja beporzóik éjsza-
kai mozgását.

A rovarokat közismerten vonzzák a villany-
égők, amelyek körül röpködve belehalhatnak a 
kimerültségbe, vagy ragadozók nyelik le őket. 
Világszerte tizedelődnek a rovarok mind a 
biodiverzitás, mind a mennyiség szempontjá-
ból. Ez számos tényezőre vezethető vissza, de a 
fényszennyezés minden bizonnyal közéjük tar-
tozik, mivel a rovarok több mint fele éjszakai 
életmódot folytat. Egyes rovarok, mint például 
a káposzta-bagolylepke, nemcsak hogy éjszaka 
élnek, hanem szaporodni is kizárólag sötétben 
szoktak. A vizsgálatok azt mutatják, hogy a 
mesterséges fény megzavarja a nőstények azon 
képességét, hogy feromonokat termeljenek, 
amelyek vonzzák a párjukat, és ez meggátolja a 
legtöbb rovar életében egyszeri [megismételhe-
tetlen] szaporodást.

Az emberek is szenvedhetnek a mestersé-
ges fény túltengésétől. A sötétség beindítja a 
melatonin hormon termelődését, amely segít az 
elalvásban, és még a derengő mesterséges fényeknek 
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való kitettség is gátolhatja a melatonin termelő-
dését. Ez a pihentető alvásunkba kerülhet, ami 
már önmagában elég baj, de a tanulmányok azt 
is kimutatják, hogy a saját cirkadián ritmusunk 
ilyen jellegű megzavarása számos egészségügyi 
problémával hozható összefüggésbe: a depresszi-
óval, az elhízással, a szívbetegségekkel, sőt akár 
még a rákkal is. A manapság mindenütt jelenlévő, 
a kültéri világításban egyre gyakrabban használt 
LED-izzók által termelt kék fény hullámhossza 
különösen zavarja a nyugalmi és a tevékeny idő-
szak természetes ritmusát.

A mesterséges fény azt a képességünket is 
gyengíti, hogy a saját bolygónkon túlra, a hatal-
mas, határtalan térbe lássunk. A sötétbe borult 
égboltot kémlelő csillagászok az elsők között 
fújtak riadót az ügyben, hogy emberi mester-
séges fényeink kezdik kiiktatni az éjszakai lát-
ványt.

A Harvard College csillagvizsgálója, amely 
ma a Harvard–Smithsonian Asztrofizikai 
Központ része a Massachusetts állambeli 
Cambridge-ben, valamikor Észak-Amerika 
legnagyobb teleszkópjának adott otthont. 

A Lowell Obszervatórium szakemberei már 
1958-ban bosszankodtak a helyi fények miatt, 
s aggodalmaik arra indították a közelben lévő 
Flagstaff várost Arizónában, hogy ugyanazon 
év április 15-én kiadják a világ első, fényszen�-
nyezésről szóló rendeletét. A 440. számú ren-
delet megtiltotta, hogy bizonyos fényszórókat 
használjanak a városhatáron belül. 

Bár a csillagvizsgálók azóta távoli, sötét, 
magas fekvésű helyekre szorultak, továbbra is 
nagy problémát jelent képességük a láthatatlan 
fény megfigyelését illetően. „A csillagászok 
nem tudnak közelebb kerülni annak megértésé-
hez, hogy mi van a világunkon túl” – mondja 
Kimberly Arcand vizualizációkutató, a kiállítás 
társkurátora, aki a Chandra-űrtávcsővel vég-
zett csúcstechnológiás kutatások vezetője az 
Asztrofizikai Központban.

„Az a képességünk, hogy kilépjünk a szabad-
ba, és felnézzünk az égre, azt jelenti, hogy szin-
te szó szerint látjuk annak egy részét, ahonnan 
jöttünk, a vasat a vérünkben és a kalciumot a 
csontjaikban, amelyek rég felrobbant csillagok 
előző generációjából származnak” – mondja. 

„Nagyon is jó okunk van arra, hogy védjük a 
sötét égboltot a csillagászat érdekében – mond-
ja Arcand –, de mindig ugyanoda lyukadunk ki, 
mint már évezredek óta: Honnan jöttünk? Miért 
vagyunk itt? Hová megyünk? 

Még mindig vannak nyugodt, félreeső he-
lyek, ahol sötét az éjszakai ég – ezeket a helye-
ket lassan már ünnepeljük. A Nemzetközi Sötét 
Égbolt Szövetség több mint 200 helyszínt ismer 
el „Sötét Égbolt Szentély”-ként. A menekvés a 
nagyvárosokból a csillagoségbolt-parkokba az 
éjszakai égbolt csodáival tölt el bennünket, de 
nem oldja meg a problémát. Terjednek a nagy-
városi övezetek, és a belőlük származó fény-
szennyezést azok is érzékelik, akik több mint 
hatvan kilométerre laknak onnan. 

A szakértők úgy tartják, hogy az éjszakai 
égnek nem kell turisztikai látványosságnak 
lennie. A helyi közösségek gyakorlatias megol-
dásai nemcsak pénzt takarítanak meg, de azt is 
felismerik, hogy sok helyen egyszerűen szük-
ségtelen annyi világítás. A múzeum szerint az 
ország összes kültéri világításának mintegy 
30 százaléka megy veszendőbe, és mintegy 
3,5 milliárd dollárt dobunk ki vele az ablakon. 
A leárnyékolás nélküli lámpatestek szükségte-
lenül szórják a fényt az ég felé, míg mások gyér 
forgalmú utakon és bevásárlóközpontokban és 
irodaházak parkolóiban pazarolják az energiát, 
amelyeket nem kellene egész éjszaka teljesen 
kivilágítani. 

Azért, hogy biztonságban legyünk és köz-
lekedhessünk, az erős fényű felső világítást 
hatékonyan lehet helyettesíteni tompítottabb 
fényekkel és jobban visszaverődő felületekkel. 
A leárnyékolás oda terelheti a fényt, ahol a föl-
dön szükség van rá, továbbá csökkenti a min-
denütt jelenlévő, ég felé szórt fényeket.

A kék LED-lámpákat melegebb fényű lám-
pákra kell cserélni, amelyek általában elég erő-
sek ahhoz, hogy ellássák ugyanazt a feladatot. 
Az időzítők és a mozgásérzékelő lámpák kor-
látozhatják azokat a hosszú időszakaszokat, 
amikor a lámpák feleslegesen égnek és nem 
világítanak meg semmit. 

„Számomra messzemenően orvosolhatónak 
tűnik egy olyan probléma, amelyen már ak-
kor segítünk, ha egyszerűen csak a megfelelő 
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irányba fordítjuk a lámpáinkat, vagy ha csak le-
kapcsoljuk azokat, amikor nincs rájuk szükség 
– mondja Arcand, megjegyezvén, hogy az igazi 
változás közösségi vagy akár egyéni szinten is 
bekövetkezhet. – Ezeknek a dolgoknak egyike 
sem nehéz, illetve egyikük sem foszt meg ben-
nünket az élet élvezetétől. Olyan apróságok, 
amelyekben az egyén képes arra, hogy válto-
zást idézzen elő, és egyszerűen megoldjon egy 
nagyon is ember okozta problémát.”

Rengeteg bizonyíték van arra, hogy ezek az 
ötletek működőképesek. 2017-ben az Egyesült 
Államok Nemzeti Park Szolgálata kamerák 
segítségével összehasonlította a sötétégbolt-
városok közt élenjáró Flagstaff és a hasonló 
méretű Wyoming állambeli Cheyenne fényeit.

Cheyenne-ben, ahol nincsenek a sötét égbolt-
ra vonatkozó előírások, 14-szer akkora fényes-
ség volt. „Flagstaff elindult ezen az ösvényen, 
és azt mondta: ’Legyen sötétség’, tehát meg 
lehet csinálni – mondja Loring. – És talán [a sö-
tétség] növekedni fog. Talán majd azt mondják 
a városok és települések: Legközelebb, amikor 
majd javítanunk kell a világítás helyzetén, te-
gyük mi is ezt.”

„Tudjuk, milyen irányelvek működnek bi-
zonyítottan, nincs műszaki akadály, nem pró-
bálunk kitalálni megoldást, hisz tudjuk, hogy 
mi az – hangsúlyozza Barentine. – Az egyetlen 
dolog, amely a megvalósítás kerékkötője lehet, 
hogy elég embert tudunk-e meggyőzni arról, 
miszerint jó okunk van arra, hogy ezt tegyük.”

Barentine úgy tapasztalja, nem mindenkit 
könnyű meggyőzni arról, hogy elfogadja ezeket 
a változtatásokat. Némelyek egyszerűen nem 
tudják felfogni, hogy a fény, amely gyakorlati, 
esztétikai és biztonsági okokból élvezetet je-
lent, miként lehet rossz dolog is.

„Pszichológiai szempontból nagyon is mé-
lyen gyökerezik sokunkban a sötétségtől való 
félelmünk” – mondja. Ezért az éjszakai égbolt 
visszaadását célzó erőfeszítések inkább az oko-
sabban használt világításra teszik a hangsúlyt, 
nem pedig arra, hogy sötétben éljünk.

Továbbá, a lég- és vízszennyezés elleni erő-
feszítéseinktől eltérően, amelyek hosszú éveket 
vehetnek igénybe, a fényszennyezés megszün-
tetése rögtön elérhető eredményekkel járhat. 

Ez utóbbi segíthet visszaállítani a természetes 
sötétség állapotát, amelyre oly sok faj rá van 
hangolódva, és erősítheti az emberek kapcsola-
tát is az éjszakai égbolttal.

„Évezredek óta nézünk a csillagos ég felé – 
mondja Arcand –, és csodálatos műalkotásokat, 
történeteket és elképzeléseket köszönhetünk 
neki. Többek között Dantét is megihlette, aki-
nek Isteni Színjátékában a szerző és Vergilius 
hosszú útja, amelynek során bejárták a Poklot, 
azzal ér véget, hogy az alvilág kínszenvedése-
iből kimenekülve, megpillantják a csillagos ég 
bámulatos látványát: „a mester és én visszain-
dultunk világos világba; s a pihenésre gondolni 
se késvén, kusztunk föl, ő elől és én nyomába, 
míg a sok szépből, melyet az ég hordoz, láttam 
egynémit, egy kis karikába: és így jutottunk ki 
a csillagokhoz”.3

Senki sem állítja, hogy a mesterséges fény 
egyfajta poklot csinál a Földből. Az ember által 
létrehozott szükségtelen égi derengés azonban 
igenis túl sokunkat megfoszt az ég szépségének 
élvezetétől.

(Smithonian Magazine)

Nicole Winfield – Trisha Thomas

Nők a Vatikánban 

Miközben Nathalie Becquart nővér katolikus 
ifjúsági programokat szervezett Franciaor-
szágban, gyakran hivatkozott a vitorlázásban 
szerzett saját tapasztalatára, amikor arra buz-
dította a fiatalokat, hogy állják az élet viharait. 
„Semminek nincs nagyobb ereje annál, mint 
amikor vihar után meglátjuk a napfelkeltét és 
a tenger nyugodt víztükrét” – mondja. 

Ez a lecke különös módon illik magára 
Becquart-ra is, aki a Vatikán egyik legmaga-
sabb rangú női vezetőjeként a reformok példát-
lan – és időnként viharos – időszakán keresztül 
próbál utat találni a világegyháznak.

3	 https://mek.oszk.hu/00300/00363/00363.pdf; 
(Babits Mihály fordítása)
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Ferenc pápa 2021-ben nevezte ki az 54 éves 
apácát a vatikáni Püspöki Szinódus Főtitkársá-
gának első női altitkárává. Azóta Becquart nő-
vér a pápa különleges felhívásának nyilvános 
arcaként járta be a világot, hogy meghallgassa 
az egyház tagjait és erőt adjon nekik arra, hogy 
nagyobb beleszólásuk legyen az egyház életébe.

Ez a folyamat, amely 2023 októberében egy 
szinóduson éri majd el kiteljesedését, 2023. júni-
us 20-án döntő ponthoz érkezett az ülés munka-
dokumentumának közzétételével. A dokumen-
tum egyfajta népszavazás formáját ölti azzal 
kapcsolatban, hogy milyen szerepet töltsenek be 
a nők a harmadik évezred egyházában.

Becquart, akinek felügyelete alatt folyt katoli-
kus körökben annak megvitatása, hogy mire van 
szükségük az egyháztól és mit várnak a jövőtől, 
azt mondja, hogy egyértelműen és általánosan 
megfogalmazható a felhívás a változásra, azzal 
az igénnyel együtt, hogy a nőknek nagyobb sze-
rep jusson a találkozó, illetve a szinódus közép-
pontjában álló döntések meghozatalában.

„Elhangzott ez az egyöntetű felhívás, mert a 
nők részt akarnak venni, hogy megosszák ta-
lentumaikat és karizmájukat az egyház szolgá-
latában – mondta Becquart abban az interjúban, 
amelyet az [amerikai non-profit] Associated 
Pressnek adott a Szent Péter tértől nem messze 
lévő irodájában. „Arról van szó, hogyan létez-
hetünk együtt férfiként és nőként ebben a társa-
dalomban, ebben az egyházban az egyenlőség, a 
méltóság, a kölcsönösség, az együttműködés, a 
partnerség jövőképével.”

Egy kétezer éves intézmény esetében, amely 
tanítása szerint eleve elvágja a nők útját a legma-
gasabb rangú méltóságok felé, Ferenc pápa szi-
nódusi eljárása szokatlan optimizmust váltott ki 
a nők körében, akik már régóta másodrangú ál-
lampolgároknak érezték magukat az egyházban. 
A változás lehetősége azonban – ahogy az vár-
ható volt – heves ellenállásba ütközött a konzer-
vatívok részéről, akik úgy látják, hogy a szinódus 
aláássa a kizárólag férfiakból álló papi hierarchiát 
és a mögötte álló egyházi tanokat.

Becquart és Ferenc pápa nem rettennek vissza, 
a bírálatot, a félelmet és a vészharangkongatást 
annak pozitív jeleként értelmezik, hogy valami 
nagy és fontos dolog van készülőben. 

„Persze, hogy van ellenállás – mondja moso-
lyogva Becquart. – Ha nincs ellenállás, az azt je-
lenti, hogy semmi sem történik vagy semmi sem 
változik.” De rögtön távlatokba is helyezi a dol-
got: „Ha végigtekintünk az egyház megrefor-
málásának egész történetén, általában nagyon 
fontos kérdésekről van szó ott, ahol a legerő-
sebb az ellenállás vagy a vita.”

Ferenc pápa, a 86 éves argentin jezsuita már 
eddig is többet tett a nők támogatása érdekében, 
mint az összes modern kori pápa, amikor meg-
változtatta az egyházi törvényeket a téren, hogy 
nők is felolvashassák a Szentírást és eucharisz-
tikus szolgálatot láthassanak el az oltárnál, még 
akkor is, ha közben újból megerősítette: nők 
nem szentelhetők pappá. Ugyancsak megvál-
toztatta a Vatikán alaptörvényét abban, hogy 
nők is állhassanak vatikáni hivatalok élén, és 
számos magas rangú női tisztséget hozott létre, 
amelyek közül egyiknek sem volt nagyobb szim-
bolikus jelentősége, mint Becquart-é.

Mint a püspöki szinódus altitkára, Becquart 
ténylegesen elnyerte a jogot, hogy szavazzon a 
közelgő októberi zsinaton – amely jog ez idáig 
kizárólag a férfiak osztályrésze volt. Miután 
évekig panaszkodtak a nők, akik eddig csak 
szavazati joggal nem rendelkező szakértőként, 
könyvvizsgálóként vagy megfigyelőként vehet-
tek részt a zsinatokon, Ferenc pápa nemcsak sza-
vazati joggal bíró szerepet adott Becquart-nak, 
hanem általánosságban kiterjesztette a szavazati 
jogot a világiakra is.

Áprilisban a Vatikán bejelentette, hogy októ-
berben hetven nem püspöki személy fog szavazni 
az apostolok utódai mellett, és a fele valószínűleg 
nő lesz. Míg ezek a szavazatok kevesebb mint a 
negyedét képviselik a püspöki szavazatoknak, a 
reform mindezek ellenére történelminek számít, 
továbbá Ferenc pápa azon meggyőződésére re-
agál, hogy az egyház kormányzása nem a pappá 
szenteltekből, hanem a megkeresztelt hívekre bí-
zott egyes feladatokból tevődik össze. 

Becquart már régóta vezető szerepet töltött be a 
francia egyházban, ahol a püspökök ifjúsági evan-
gelizációs programját vezette. A szerzetesnő, aki 
a párizsi legjobb gazdaságtudományi főiskolán 
(École des Hautes Etudes Commerciales de Paris, 
„HEC”) végzett, elmondta, hogy sok erőt merített 
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azoknak a nőknek a példájából, akik elődei vol-
tak a Vatikánban és saját vallási közösségében, a 
Xaviere Nővérek rendjében; 26 éves korában 
csatlakozott ehhez a jezsuita szellemiségű, 
a II. vatikáni zsinat jegyében fogant missziós 
kongregációhoz. 

Becquart elmondása szerint tőlük és nagyany-
jától, aki akkor özvegyült meg, miközben negye-
dik gyermekével volt terhes, tanulta meg, hogy a 
nők „hordozzák azt az üzenetet, hogy az élet erő-
sebb a halálnál” és hogy még a legnagyobb ne-
hézségek, válságok és szenvedések közepette is 
van kiút, különösen, ha nem vagyunk egyedül.”

Ezt a leckét használja fel akkor is, amikor vi-
torlázik és lelkigyakorlatokat vezet a tengeren. 
„Van, amikor szép idő van, van, amikor rossz; 
egyszer nyugodt a tenger, máskor erősen hul-
lámzik. De végül elmúlik a vihar. Ilyen az éle-
tünk is, és az egyház élete is” – tette hozzá.

Ausztrália szentszéki nagykövete, Chiara 
Porro dicsérte Becquart vezetői stílusát, felidéz-
ve, hogy a zsinati konzultációs folyamat része-
ként Óceániában hogyan volt képes irányítani 
egy püspökökkel teli termet. Porro szerint pa-
radigmaváltást jelzett Becquartnak mint női va-
tikáni küldöttnek a jelenléte, aki a Fidzsi-szige-
tekre utazott, hogy tájékoztassa a csendes-óceáni 
püspököket a pápa cselekvési tervéről.

Becquart-nak nincsenek előre kialakított célki-
tűzései vagy eredményei. Számára nem léteznek 
tabutémák, és azt hiszem, ez nagyon fontos, 
mert az emberek érzik, hogy szabad beszélniük 
arról, amit meg akarnak vitatni. 

Tapasztalt Vatikán-szakértők ugyanakkor fi-
gyelmeztetnek: annak ellenére, hogy nők ma-
gas beosztásokat nyernek el és szavazati jogot 
kapnak az októberi püspöki szinóduson, mégis-
csak a férfiak kezében van az irányítás.

„Véleményem szerint minden eddigi, a vatiká-
ni kormányzásra irányuló reform csak külsőség 
– mondta Lucetta Scaraffia egyháztörténész, aki 
részt vett egy 2016-os szinóduson, és a From the 
Last Row (’Az utolsó sorból’) című könyvében 
csípős hangú beszámolót írt a peremre szorított-
ságáról. Tapasztalatai jelzésértékűek voltak – pél-
dául minden nap kénytelen volt egy fémdetek-
toron átmenni és bejelentkezni, míg a püspökök 
akadálytalanul közlekedhettek. „Ráébredtem, 

hogy a katolikus egyház tényleg mennyire más 
világ, és hogy mit jelent a nők számára, ha leve-
gőnek nézik őket. Mintha a világon se lennénk.” 

Jean-Marie Guenois, a Le Figaro vallási ügye-
kért felelős vezető tudósítója, aki évek óta ismeri 
Becquart-t, azt mondja, hogy forradalmi jelentő-
ségű lenne Becquart Vatikánban és a zsinati folya-
matban betöltött szerepe, „ha ez paradigmaváltást 
jelezne a katolikus egyházban, ahol a nők elérnék 
az egyenjogúságot a kormányzásban.” „Ettől 
messze járunk” – jegyezte meg Guenois, ugyan-
akkor egyszerűen  „prófétainak” nevezte Becquart 
pozícióját. 

„A próféták gyakran megfontoltak, de áll-
hatatosak; ellenszegülést tapasztalnak, de eltö-
kélten haladnak előre” – mondta Guenois, aki 
egyébként a hamarosan megjelenő Pope Francis: 
The Revolution (’Ferenc pápa: A forradalom’) 
című könyv szerzője. „A katolikus egyház pat-
riarchális kultúrája mögött olyan teológiai és 
történelmi okok állnak, amelyek évezredekre 
nyúlnak vissza – mondta. – Több időre van 
szükség húsz hónapnál, hogy a húsz évszázad 
alatt berögzült szokásokat megváltoztassuk.”

(apnews.com)

Joseph M. Keegin4

Pompás haszontalanság

„Tíz éven át minden télen azt a nyugtalan 
zsenialitást kerestem, azt a hirtelen szenvedélyt 
és erőszakot, mint amikor a sólymok az égből le-
csapnak. Tíz éven át néztem felfelé, miközben azt 
a felhők között hasító, horgonyszerű alakot les-
tem, amely számszeríjként vetült a levegőbe.”

John Alec Baker szakmáját tekintve nem volt 
ornitológus. Szokásos angol gimnáziumi ok-
tatásban részesült, majd alkalmi munkákból 
és kisebb irodai állásokból kereste kenyerét 

4	 Joseph M. Keeginis a New Orleans-i Tulane 
Egyetemen filozófiaszakos PhD-hallgató, az Athwart 
magazin főszerkesztője és cikkeket közöl a The Point 
magazinnál. A cikket szerkesztette Sam Haselby.
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abban az Essex megyeszékhelyének számító 
városban, ahol született és nevelkedett (majd 
61 éves korában meg is halt). Annak ellené-
re, hogy egy ideig az Automobil Szövetségnél 
dolgozott, soha nem tanult meg autót vezetni, 
így amikor a Chelmsford környéki angol vidék 
csendes útjait rótta, hogy a madarakat figyelje, 
gyalog ment vagy – rossz látása és egyre ros�-
szabbodó reumás ízületi gyulladása ellenére – 
kerékpárra ült.

Szabadidejében Baker a madarak szokásait 
figyelte és dokumentálta, különös figyelmet 
fordítva egy olyan ragadozómadárra, amely a 
20. század közepére súlyosan veszélyeztetetté 
vált: a vándorsólyomra. Délutánjait az erdő-
ben töltötte, megfigyeléseit esténként napló-
ban rögzítette – ennek a munkával töltött egy 
évtizednek köszönhető Baker The Peregrine 
(A vándorsólyom) című, 1967-ben megjelent 
csodás kis remekműve, amelyet ma már a va-
laha papírra vetett legnagyobb természetrajzi 
írások között tartanak számon. – írja a könyv 
bevezetőjében Baker.

Nem a pénz, nem a hírnév, de még csak nem 
is a vagyon gyarapítása motiválja a modern ku-
tató tudásgyűjtő tevékenységét: Baker erőfeszí-
tésének valami egészen más volt a mozgatóru-
gója. Kétségtelenül valami nagyszerűt és szépet 
keresett, de – világi szempontból – teljesen és 
tökéletesen haszontalant.

Alig egy évtizeddel azután, hogy megjelent 
A vándorsólyom, a világ másik felén két mun-
kásosztályból származó kaliforniai tinédzser 
együttest alapított. „Egyikük sem tudott hang-
szeren játszani – mint egy [zene]történész írja 
–, azt sem tudták, mi a különbség a basszusgitár 
és az akusztikus gitár között és egyáltalán nem 
hallottak a hangolásról” – de anyukáik ezt jobb 
ötletnek gondolták annál, mint hogy csemetéik 
naphosszat San Pedro veszélyes utcáin lófrálja-
nak, így aztán azt gondolták, tesznek egy pró-
bát. Néhány hónapig ügyetlenül csapkodták a 
húrokat Alice Cooper és a Blue Öyster Cult 
számait játszva, majd a The Ramones és a 
The Clash punk rockbandákkal való találkozá-
suk után ebbe az irányba fordultak. Elkezdtek 
dalokat írni, és néhány dobossal és zenekarnév-
vel később, végül a Minutemen névnél kötöttek 

ki. Rövid, de eseményteli ötéves fennállásuk 
alatt az Egyesült Államok egyik legkedvel-
tebb és leginspirálóbb punkbandájává nőtték 
ki magukat.

Az értékkel bíró művészetet és gondolkodást 
mindig is valami más motiválta, mint a puszta 
pénzkeresés, még ha közben jött is valamennyi 
a konyhára.

A punk rock persze nem sokban hasonlít a 
madármegfigyeléshez. Ez a dicsőség és a lát-
szat színtere: azért alapítunk egy zenekart, 
hogy befussunk, leszerződjünk, pénzt kap-
junk, könnyen érjünk el szexuális sikereket 
a nők körében. De a Minutemen-nek közöm-
bös volt a csillogás és a tetszelgés. Maga a 
punk olyan dolognak tűnt számukra, amiben 
érdemes részt venni, és a részvétel legkézen-
fekvőbb eszköze a zenélés volt. „Néha meg 
kell valósítanunk az álmainkat – mondta a 
basszusgitáros és énekes Mike Watt –, mert 
a körülmények rákényszerítenek bennünket. 
És ahelyett, hogy dühösek és féltékenyek len-
nénk másokra, miért ne lehetnénk művészek, 
hogy létrehozzunk egy kis munkaterületet, 
egy kis birodalmat? A tevékenység – más 
zenekarokkal való találkozás, a »jamming 
econo« [olcsó turnézás], lemezek összeál-
lítása, az álmaink megvalósítása – önmagá-
ért volt, és egy saját erőből létrehozott punk 
rockvilág felépítése lett a szerencsés követ-
kezménye. A csekély kis bevétel pedig fenn-
tartotta a birodalmat.”

Baker történetét gyönyörködtető részle-
tességgel meséli el Zena Hitz filozófus Lost 
in Thought: The Hidden Pleasures of an 
Intellectual Life című, 2020-ben megjelent 
könyvében (Gondolatokba mélyedve: Az in-
tellektuális élet rejtett örömei). A Minutemen 
története Michael Azerrad Our Band Could 
Be Your Life: Scenes from the American Indie 
Underground, 1981–1991 (A zenekarunk a te 
életed is lehetne: Jelenetek az amerikai indie 
underground rockzene világából, 1981–1991) 
című, 2001-es könyvéből származik. Mind-
két könyv – igen eltérő módon – nélkülözhe-
tetlen dokumentuma annak, hogy a kreatív és 
intellektuális tevékenységek önmagáért űzése 
hogyan eredményezi a kiszámíthatatlan, gyak-
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ran váratlan jutalmak bőségét. Az értékkel bíró 
művészetet és gondolkodást mindig is valami 
más motiválta, mint a puszta pénzkeresés, 
még ha közben jött is valamennyi a konyhá-
ra. De az eszközelvűségről (instrumentalitás) 
szóló kultúránk sűrű ködként telepedett arra 
a gondolatra, hogy bizonyos tevékenységeket 
pusztán csak azért érdemes folytatni, mert a 
szépségről, a jóságról vagy az igazságról szól-
nak. A madármegfigyeléssel nem szerezhet 
valaki elnökséget vagy Beverly Hills-i villát; 
a barátokkal való zenélés nem gyógyítja meg 
a rákot, és nem hoz létre kolóniát a Marson. 
De az emberiség igazi projektje – az, hogy 
emberi lényekként megértsük magunkat, hogy 
jó világot teremtsünk, amelyben élhetünk, és 
hogy törekedjünk egymás kölcsönös gazdagí-
tására – paradox módon attól függ, hogy to-
vábbra is arra törekedjünk, amit Hitz a „pom-
pás haszontalanság” kifejezéssel illet.

A 21. század kultúrája – egyre inkább az 
egész bolygót uraló léptékben – a hasznos-
ság, a hatékonyság és a hatás gyakorlati 
irányelvére épül. Bárminek – egy ötletnek, 
egy tevékenységnek, egy műalkotásnak, egy 
másik emberrel való kapcsolatnak – pragma-
tikus alapon van meghatározva az értéke: a 
dolgok annyiban jók, amennyiben eszköz-
ként szolgálnak, az eszközelvűséget pedig 
általában úgy határozhatjuk meg, mint a pénz 
vagy dolgok létrehozására való képességet. 
Ragyogó elméjű fiatalokat szorítanak a jö-
vedelmező, „változásteremtő” pályák szűk 
lehetőségei közé az üzleti élet, a tanácsadás 
és a jog terén; az úgynevezett „kapcsolati 
szakértők” [társadalmi] állás alapján történő 
udvarlást, a „nagy értékű” társ megszerzését 
javasolják; a „termelékenységnek” – a 21. szá-
zadi Egyesült Államok mostanság világszerte 
exportált sarkalatos erényének – az útmutatói 
állnak a nem szépirodalmi bestsellerlisták 
élén. Az együttlét módjai, beleértve a vallá-
sos istentiszteletet is, „társadalmi technológi-
ák”; a tudás arról, hogy hogyan kell valamit 
csinálni, még a létezés furcsaságának csendes 
szemlélése is praktika („life hack”). A mai 
lángelmék és bölcsességosztók számára ez az 
egész folyamat az eszközelvűségről szól.

De az igazán pompás haszontalanság in-
kább táplál és felemel minket lelkileg, mint-
sem egyszerűen csak mentális vagy testi él-
vezetet nyújt.

Mindenesetre, amit W. E. B. Du Bois – ame-
rikai pedagógus, szociológus, történész, poli-
tikus és író – mondott a The Souls of Black 
Folk (A fekete nép lelke) című 1903-as esszé-
gyűjteményében a nevelésről és oktatásról, 
az emberi törekvés egészére is igaz: A lényeg 
„nem az, hogy megkeressük a kenyérre valót, 
hanem hogy tudjuk, mi végre van az az élet, 
amelyet a kenyér táplál.” A jó emberi élet ér-
telmet és célt kíván, amelyet nem lehet ma-
radandóan elnyerni olyan dolgokból – mint a 
gazdagság vagy az élvezet –, amelyek mindig 
csak eszközt jelenthetnek. A puszta élet talán 
lehetséges az eszközelvűség abszolút törvé-
nye szerint – a jó élet azonban nem. A kisebb 
vagy nagyobb mértékű hasznosságtól, a sivár 
környezettől, a különböző társadalmi szere-
pekben emberi méltóságunk megcsorbításától 
való szabadság: ez az a szabadság, amely az 
emberi lehetőségek széles skáláját alapozza 
meg – jegyzi meg Hitz. A korai modern antro-
pológusok és az amerikai pragmatisták Homo 
faber (’ügyes ember’)-hipotézise mindig is 
elégtelen magyarázat volt az embert illetően: 
a csimpánzok és az orangutánok használnak 
eszközöket és fegyvereket; a hangyák és a 
termeszek bonyolult városok szövevényeit 
építik. Egyetlen majom vagy rovar esetében 
sem figyelték meg azonban, hogy verset írna, 
filozofálna vagy bluest énekelne. 

Természetesen nem minden haszontalan do-
log tekinthető jónak. A bindzselés, azaz soro-
zatdarálás, a kábítószerfüggőség vagy az, ha 
valaki egész napját csak evéssel tölti, minden 
bizonnyal haszontalan tevékenység. De az 
igazán pompás haszontalanság inkább táplál 
és felemel lelkileg, mintsem egyszerűen csak 
mentális vagy testi élvezetet nyújt. A kimeneti 
teljesítmény – az output – mindig több, mint 
a bemenet, vagyis az input: a természet szem-
lélése, a zenélés öröme, de még a matematika 
tanulmányozása is lehet gazdagító és kiteljesítő 
tevékenység, amely, miközben élvezetes, szelle-
mi és lelki gyümölcsöket terem. Továbbá minél 
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többet foglalkozunk ilyen jellegű tevékenysé-
gekkel, annál inkább csiszoljuk érzékenysé-
günket és befogadóképességünket – és ezek a 
tulajdonságok teszik lehetővé számunkra, hogy 
figyelemmel forduljunk a világ felé, hogy tanul-
junk belőle, és végső soron cselekedjünk benne.

Ez a fajta haszontalan tevékenység azonban 
nem szolipszista, azaz nem önmagáért való. 
Miközben bensőnkben mindannyiunknak ju-
talmat jelent, a pompás haszontalanság gaz-
dagítja a rajtunk túli világot is. Mint egy jól 
gondozott kert termékeny talaja, a pompás 
haszontalanságban töltött élet bőséget biztosít, 
amely messze túlmutat saját közvetlen célja-
inkon. A jó és szép dolgok önmagukért való 
keresése hajlamos túlcsordulni, még több jó-
ságot és szépséget létrehozni: egy jó vers tu-
catnyi másikat inspirálhat, egy nagyszerű vers 
nyomában pedig ezer másik születhet. Egy jó 
házasság, amelyet a társadalmi helyezkedés 
helyett a szeretetteljes nagylelkűség és önzet-
lenség jegyében kötünk, mintaként szolgál és 
kedvet csinál barátainknak, családunknak és 
közösségünknek. Baker könyve számtalan ma-
dárrajongónak, természetfigyelőnek és próza-
írónak szolgált bátorításként; a Minutemen-t a 
zenetörténet legnagyszerűbb punk rockbandái 
között tartják számon. A jelenség a tudomá-
nyok terén is megfigyelhető: „A tudomány 
egész története során – írta Abraham Flexner 

amerikai neveléstudós 1939-ben – a legtöbb, 
az emberiség számára hasznosnak bizonyuló, 
igazán nagy felfedezést olyan férfiak és nők 
tették, akiket nem a hasznosság vágya vezé-
relt, hanem pusztán a kíváncsiságuk kielégí-
tésének vágya.” Ha egy tevékenységet teljes 
mértékben önmagáért végzünk, és jól csinál-
juk azt, az olyan hatást eredményez, amely 
messze túlmutat azon, amit eredetileg célul 
tűztünk – vagy tűzhettünk volna – ki. 

Természetesen, az eszközelvűségben önma-
gában nincs kivetnivaló: minden célirányos 
tevékenység, még a legnemesebb célú is, 
gondos megfontolást igényel azoknak az esz-
közöknek a tekintetében, amelyekkel el akar-
juk érni azt. Arisztotelész azonban már réges-
rég megmondta nekünk, hogy a legfőbb jó, 
amelyre különböző eszközökkel törekszünk, a 
jó emberi élet, és hogy ezt az életet soha nem 
lehet az ilyen életet szolgáló eszközök – 
pénz, élvezetek és hasonlók – hajszolására 
redukálni. Kétségtelen, hogy megélhetésünk 
mindezen dolgok és a biológiai életünk fenn-
tartásához szükséges anyagi javak megfelelő 
mértékétől függ: ez az iskolásgyerek hármas 
szükséglete – étel, ruha és fedél a feje felett. 
Ahhoz azonban, hogy jól éljünk, a legutóbbi 
kutatások szerint szükségünk van némi haszon-
talan tevékenységre is.

(AEON Magazine)




